



Ministerium für Kultur und Wissenschaft
des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Düsseldorf

11. August 2017
Seite 1 von 2

An den
Präsidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Düsseldorf

Aktenzeichen:
211
bei Antwort bitte angeben

Isabel Pfeiffer-Poensgen

**Kleine Anfrage 65 des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer der Fraktion der SPD
„Was bedeuten die schwarz-gelben Studiengebühren-Pläne für die Hochschulen in Ostwestfalen Lippe?“, LT-Drucksache 17/128**

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 65 wie folgt:

- 1. Wie viele Studierende sind an den Hochschulen in Ostwestfalen-Lippe von den Gebührenplänen betroffen (bitte nach Hochschulen aufschlüsseln)?**
- 2. Wie wird die Landesregierung mit möglichen Forderungen aus den Hochschulen umgehen, ihnen im Rahmen ihrer Autonomie freizustellen, ob und in welcher Höhe sie Studiengebühren von Studierenden aus dem Nicht-EU-Ausland erheben wollen?**
- 3. Plant die Landesregierung die erhobenen Studiengebühren für Nicht-EU-Ausländer an der Hochschule zu belassen, an der der Studierende eingeschrieben ist oder ist eine Umverteilung unter allen nordrhein-westfälischen Hochschulen vorgesehen?**
- 4. Mit welchen Einnahmen rechnet die Landesregierung durch Einführung der Studiengebühren in den Jahren 2018 bis 2022 (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?**
- 5. Wie möchte die Landesregierung die Lücke zwischen den Gebühreneinnahmen und die laut FDP fehlenden Mittel von 100 Millionen Euro den Hochschulen kompensieren?**

Die Fragen 1 bis 5 werden gemeinsam beantwortet.

Völklinger Straße 49
40221 Düsseldorf
Telefon 0211 896-4414
Telefax 0211 896-4555
poststelle@mkw.nrw.de
www.mkw.nrw

Öffentliche Verkehrsmittel:
S-Bahnen S 8, S 11, S 28
(Völklinger Straße)
Rheinbahn Linie 709
(Georg-Schulhoff-Platz)
Rheinbahn Linien 706, 707
(Wupperstraße)



Die mögliche Einführung von Studiengebühren für Nicht-EU-Ausländerinnen und -Ausländer in Nordrhein-Westfalen befindet sich derzeit im Beratungsprozess. Abschließende Aussagen über die zu erwartenden Wirkungen eines solchen Gesetzes können zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht getroffen werden.

Informationshalber wird nachfolgend die Zahl der Studierenden aus Nicht-EU-Staaten an den Hochschulen in Ostwestfalen-Lippe im Bezugsjahr 2016 gelistet.

U Bielefeld	1.374
U Paderborn	1.810
FH Bielefeld in Bielefeld	469
FH Bielefeld in Minden	79
FH Ostwestfalen-Lippe in Detmold	166
FH Ostwestfalen-Lippe in Höxter	43
FH Ostwestfalen-Lippe in Lemgo	310
KH für Musik Detmold	206

Mit freundlichen Grüßen


Isabel Pfeiffer-Poensgen